

洛阳市传统产业第二次革命的现状和对策

谭剑藻 牛国臣

洛阳市是第一个五年计划期间建设起来的以机械工业为主的工业城市，现有工业企业1386个，其中大中型骨干企业43个。有金属切削与锻压等机械设备约25000台，各类工业窑炉1400多台，具有较雄厚的重工业基础。但这些始建于五六十年代的企业，多数设备老化、精度降低、工艺落后、能耗高、自动化程度低。据调查，这些设备平均役龄22年，其中五十年代产设备占36%。中小企业的设备情况则更差。这种状况，严重制约着洛阳企业的继续发展和产品的升级换代，对此洛阳市政府和工业主管部门十分关注，并采取了有效政策和措施，以优惠政策大力推广应用微电子技术，作为传统产业第二次革命的原动力和助推器，取得了显著的成效。洛阳市规定：凡企业用微电子技术改造设备和工艺所增加的经济效益，全部留给企业，其中大部分用于鼓励继续改造，少部分奖励有功人员；还拿出一批无息贷款，作为改造旧设备、旧工艺的周转资金；同时，组织大科研所，面向大中企业提供微电子技术服务。截止去年底，全市利用微电子技术已改造机床473台，改造窑炉29座，完成工艺过程控制57项，取得计算机应用成果69项，创直接经济效益1500万元。洛阳轴承厂面对生产线上日益频繁的设备电气故障和维修费用日趋增加的趋势，集中技术骨干用两年时间进行反复试验，于1982年在LZ206外沟磨床装上单板机，开创了我国轴承行业采用微机控制成功的先例，其后又推广到内沟磨床、线切割机床等，至目前已在13个下属厂、处改造机床79台，经济效益达150多万元。洛阳第一拖拉机厂60年代前的设备有1万多台（套），占全厂设备的48%。随着产品结构的不断调整，设备与生产的矛盾十分突出，该厂把微机改造重点放在生产流水线上，在仿型车床上安装可编程序控制器，使故障率下降90%；在热卷簧机安装后，故障率下降80%，同时提高了工效和加工精度，降低了劳动强度，较好地解决了设备陈旧和生产任务繁重的矛盾。至目前，全厂改造机床162台，窑炉3座，工艺过程控制2项，成为洛阳市机床改造数量最多的单位。此外，

还开发出一批高水平的机电一体化的产品，如航空部613所的钼丝切割机控制柜、电脑心脏体外反搏器，矿山机械厂的活性石灰窑微机控制系统、洛阳工学院的油泵试验台等，都达到了国内先进水平，有的已出口创汇。总之，电脑装在旧设备上，省时、省力、省料、节能、安全、可靠，效益成倍增长。电脑装在新产品上，可以出口创汇。目前，洛阳市已有90多个单位广泛应用微机，有微型机900余台，使用单位已由科研单位、大企业率先应用扩大到中小企业、商业、银行、教育、行政等部门。其应用领域也在不断拓宽，有科学计算、数据处理、过程控制、教学、财务管理及企业、金融管理等。从事计算机开发利用的专业人员达704名，正在接受培训的200余名。微电子技术，对全市经济建设正在发挥出越来越大的作用。全市今年被确定为全国推广应用微电子技术改造传统工业设备、实现机电一体化的三个重点城市之一。

存在问题与加快微电子技术推广应用的途径和对策。微电子技术作为世界新技术革命的一项重要内容，在我国已受到政府和有关部门的高度重视，但鉴于起步晚、基础差、投资强度小，我国的微电子技术推广应用仅仅有了一个良好的开端，与世界发达国家相比，其差距甚远。洛阳市在微机推广应用方面是走在全国前列的单位，市政府、市科委、经委等主管部门制订了一系列的政策，创造了比较好的环境，使得微机推广应用工作取得显著成效。但也存在着许多问题。主要是：

1、全市微电子技术推广应用覆盖率低，以工业锅炉和窑炉为例，全市有1400多台（座），仅改造29台（座），占0.02%；全市的机床改造的比例就更低了。

2、投资强度有限。一些企业面对应用开发项目，欲上无力。直接影响了应用项目的推广速度。尤其重工业系统产值高、利润低、企业留利也低，加大投入困难较大。

3、计算机利用率不高。据调查，每天开机时间在3.5小时以上的微型机仅200余台。

企业技术进步

4、软件开发人员少。按目前洛阳市存机量需要专业技术人员约2000名，而目前仅有800余名，其差额为40%，如果购机量增加，专业人员缺额更大。

5、缺乏统一的领导、部署和规划。洛阳市目前负责计算机应用、开发的领导机构有四个，没有统一牵头协调，各自为战，形不成拳头。

微电子技术开发和应用，是加快传统产业技术进步、利国利民、多快好省发展传统产业的一条捷径。从洛阳市推广应用现状剖析，我们认为：微电子技术开发和推广应用，应采取以下四个方面的对策。

一、政策扶持

1、增加企业留利，加大微电子技术推广应用投资。企业在安排和审批技术开发、设备更新项目时，要把应用微电子技术作为重要的资金投向：企业的生产发展基金、折旧基金、大修理基金以及减免调节税所增加的发展基金，应优先用于微电子技术改造工业设备；企业用厂房设备改造所购置微机单个系统在5万元以下的，可以摊入当年成本，累计数额较大的或微利企业，允许在三年内摊入成本；企业用自有资金进行微机改造设备，其新增利润可短期或长期留给企业作为专项改造基金；企业安装调试微机费用，可以摊入成本；采用微机改造工业设备而节约能源、材料的单位，三年内不扣减其能源、材料分配指标。

2、让税。经主管部门鉴定确认的机电一体化新产品，报经税务部门核准后从试销之日起免征产品税或增值税一年；凡从事软件开发生产、应用系统承包、安装维修、技术培训等技术服务行业，年利润在30万元以下的免征所得税。

3、增加投资强度。地方财政除安排一定数额的微电子技术开发应用基金外，对于科研、企业用于微电子技术开发和工业设备改造的贷款，财政和银行部门要优先安排，利息从优，并允许用该项目的新增利润在税前还款。

4、增加培训基金。事业单位，从职工教育经费或增收资金中解决；企业从职工教育经费解决，不足部分可摊入成本。

5、建立严格的考评和奖罚制度。微电子技术推广应用要制订计划，按期完成，奖励“快牛”，鞭打“慢牛”。

二、培养人才

计算机应用是渗透到社会各个角落中的特殊行业。传统设备改造、工艺改造、加快企业管理、办公自动化等，不但需要有计算机专业人才做骨干，更需要有大量非计算机专业人员从事各个方面的计算机应用工作。否则，计算机的先进性和高效能就难以发挥出来。由此在制订了优惠政策、解决了经费等问题之后，大批合格的应用开发人员就成为了提高计算机应用程度的关键。按每台机器配两个人计算，现有机器需要配置近两千人，到1990年底，按增机800台计，共需3600人，除依靠大专院校每年分配少量数额的毕业生外，还应充分调动社会力量，鼓励自学成才，鼓励支持各部门进行保质保量的培训，开展计算机应用软件人员水平考试，为早出、快出人才创造有利的条件。

三、充分发挥计算机用户协会的纽带作用

使政府职能部门和各用户之间能够及时互通信息。通过协会为计算机用户提供服务，保护计算机用户的正当权益，加强用户之间的联系；沟通市内外计算机信息；加快计算机应用开发与技术引进的消化、移植及成果推广；为本市计算机发展提出建议，提高计算机利用率。利用协会组织技术交流、人员培训、成果评定、技术协作、质量反馈、信息交流等活动，把协会办成代表用户权益的“用户之家”。

四、加强领导加快推广应用步伐。计算机应用开发工作应建立一个集中高效的领导班子或组织保障系统。目前，虽然洛阳市各个主管部门做了大量卓有成效的工作，但是在应用推广领域中没有重大突破。科研、企业单位管理层次较多，中央部属科研院所、企业在洛阳占有很大比重，无论从拥机总量、专业人员以及软件开发和推广应用都占有绝对优势。如果没有统一的管理协调系统，大所、大企业的技术优势就不能很好的发挥，这些院所、企业不仅对本市的应用工作起着举足轻重的作用，而且对全省、全国的某一个行业都有一定的影响，所以设立市计算机应用、推广领导班子或组织，充分发挥洛阳市的应用优势，是当务之急。

李鹏同志指出：“微电子应用到机械设备和其他领域是提高经济效益、工作效率的一项重大技术措施，必须坚持不懈地加以开发、创新和推广，并立足于国内的微电子设备，才有广阔前景。”洛阳市的微电子技术应用工作已经打开了局面，要在此基础上进一步研究制定推广应用微机和机电一体化的措施，齐心协力，坚持不懈，把洛阳市的微电子技术应用工作推向新的高度。（责任编辑 基超）